

# 淄博这个区，缘何获国务院督查激励

## 激励创业好环境

6月9日,《国务院办公厅关于对2021年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》中,淄博市张店区从全国32家区域双创示范基地中脱颖而出,成为获督查激励10家区域双创示范基地之一。

近年来,张店区紧紧围绕党中央、国务院关于推进“大众创业、万众创新”的战略部署,在认真落实国家、省支持创新创业政策的同时,加强顶层设计,在推动双创政策落地、促进创业带动就业、加强融通创新、扶持双创支撑平台、构建双创发展生态、打造双创升级版等方面成效明显,构建出“近悦远来”人才生态,激发了青年人才创新创业活力,成为助推张店区经济高质量发展的新引擎。



2021年10月19日,张店区亮相全国大众创业万众创新活动周。 资料照片



张店创新推出“通办全省帮办全国”服务,在全省率先实现镇(街道)综合受理全覆盖。 资料照片

近日,“90后”创业者小周在张店市民中心顺利拿到了开办奶茶店的营业执照。谈及张店区在行政审批服务中推出的企业开办大数据集成分析系统,小周直言“很友好”,“实时数据,直观实用,节省了做市场调研的时间成本,对我这样的创业‘小白’来说,简直就是‘及时雨’!”

张店是一片创业乐土,助力广大人才共赢未来。

自2017年入选国家第二批双创示范基地以来,张店区不断厚植创新创业沃土。去年10月19日,张店区亮相全国大众创业万众创新活动周,并作为全国创业带动就业示范行动取得实效的典型基地代表被宣传推介。张店区的“鲁班用工”、千喜家政、朗云设计入选2021年全国双创活动周主会场主题展示。

一组数据,足以体现张店区在创业带动就业中的成绩:2021年共实施创业带动就业重点项目38个,累计创造就业机会62.38万人次,新增各类市场主体1.99万家。

与此同时,张店区近年来还以让创业就业更“便捷”为目标,在全国率先研发应用“秒批秒办”自助终端,在全省率先将“电子身份证”“电子营业执照”应用至政务服务领域,新创企业工商登记办结平均时间缩短到1小时以内。创新“租赁即开工”审批模式,在全市上线首个手机端项目联审平台,将各类创业就业项目联审由“线下”变为“线上”,审批时限压缩至1个工作日,实现不出门就能“掌上办、网上审”。创新推出“通办全省帮办全国”服务,在全省率先实现镇(街道)综合受理全覆盖……

## 创新潮涌强引擎

回想起去年在张店区大学生创新创业大赛决赛的经历,山东理工大学在读研究生吴磊依然热血沸腾。当时,吴磊和团队研究的《光缆原理轻质多孔碳用于宽频吸收》创意项目,引发了不小的关注。

为了吸引和鼓励像吴磊这样有创新精神的青年人才,张店于去年启动了大学生创新创业大赛。该项大赛分创意项目组和初创企业组两个组别,各设一、二、三等奖和优秀奖。获奖项目最高奖励10000元,除此之外,符合条件的还可享受创

业担保贷款、创业补贴、孵化培训、园区优先入驻等六大政策扶持。

张店是一片创新热土,为创新创业提供优质创新资源。

作为一个老工业城市的城区,张店区向存量土地要发展空间,腾出空间导入优质项目,培育壮大高端轻制造业,做强电子信息、虚拟经济、电力智能装备等特色产业集群,为科技创新驱动城市发展打下了坚实的产业基础。与此同时,新规划建设张店区双碳创新产业园项目建成投用后,可新增产值约100亿元/年,实现利税约15亿元/年,带动劳动就业约7000人。

在创新体系构建上,张店区与山东理工大学2021年10月共同启动山东理工大学科技园,这是建设“环理工大学创业创新带”校城融合项目。科技园内,山东理工大学交通与车辆工程学院副教授、淄博睿智通机电科技有限公司总经理曲宝军及其团队的很多科技成果都已经实现产业化,并大规模投放市场,带来了上千万元的产值。目前,山东理工大学科技园已有45家企业进驻,其中32家企业由博士及以上高层次人才创办,逐渐成为助力当地发展的人才智力高地、产业孵化平台。

当前,张店全区上下正深入学习贯彻落实省第十二次党代会精神,锚定“走在前、开新局”,深化“九大赋能”,打造“九个现代化新淄博”,迈出老工业城市转型升级发展的坚实步伐。转型升级,科技当先。一个个重大创新平台“提能造峰”,一批批企业创新平台“扩量提质”。

张店,这个极具潜力的创新型城市,正以清晰可见的姿态加速奔跑。

## 聚才引智强磁场

6月7日,泰安人程海峰在自己的朋友圈发布了一个小视频,倡议2022届学弟学妹们留在母校身边。毕业于山东理工大学的程海峰,现任山东理工大学淄博校友会秘书长。

如今,程海峰不仅在张店创立了自己的公司,还积极发挥校友会的联络作用,吸引在外的校友回淄投资创业。“目前我们在山东理工大学成立了青鸟分会,引导大三的学弟学妹们在驻淄企业实习,让他们有更多的机会了解淄博,从而爱上淄博,留在张店。”

张店是一片希望沃土,正以开放包容的姿态吸引各类创新创业人才集聚成势。

去年以来,张店区立足中心城区的区位、科教、人力资源等比较优势,科学谋划、精准定位,精准培育“2+4”现代产业,布局打造生态产业新城、环理工大学创业创新带、东部高端服务业集聚区等六大产业板块,加快推动产业迭代、动能转换,各类资源要素加速集聚,战略叠加的发展优势给这片土地增添了发展空间。

交通便捷的区位优势,则让张店如虎添翼。作为淄博市委市政府所在地,张店区坐拥鲁中核心商圈,是济南都市圈重要节点城市之一,距济南国际机场70公里,境内济青高速公路和滨莱高速公路穿过,胶济铁路、309国道横穿东西,国道205线纵贯南北,16条干线公路通达全国;济青高铁20分钟到达济南,1小时到达青岛,2小时到达北京。

如果说战略叠加的发展优势是“天时”,交通便捷的区位优势是“地利”,那么淄博市诚招英才的政策优势则让张店区拥有了“人和”。近年来,为了留住高层次人才,张店区积极“筑巢引凤”,落实“人才金政37条”“建设多彩活力青年创业友好型城市25条”,“五好”城市建设成效初显,城市品质明显提升,城市活力不断增强,让更多城市合伙人牵手淄博、扎根张店。

入围“推动双创政策落地、促进创业带动就业、加强融通创新、扶持双创支撑平台、构建双创发展生态、打造双创升级版等方面成效显著的区域双创示范基地”后,张店将获得督查激励:2022年优先支持创新创业支撑平台建设,在中央预算内投资安排等方面予以重点倾斜;对区域内符合条件的创新创业项目,优先推介与国家新兴产业创业投资引导基金、国家级战略性新兴产业发展基金、国家中小企业发展基金等对接。

人才链、创业链、产业链、资金链、政策链相互交织,激励出了创业的良好生态环境。正如张店区委书记郭庆所说,人才数量和质量决定城市未来发展的能级和活力,“下一步,张店区以一流的创新创业平台集聚人才资源,把人才作为推动转型发展的重要支撑,着力打造人才高地。”

大众日报淄博融媒体中心记者 王继洋

## 打造极简极速审批新模式 2天就办完37家连锁店许可证 信用审批“承诺即入”让行业准入跑出“加速度”



淄博6月14日讯 无须排队等待现场勘验环节,从提交申请开始,37家连锁店只用了2天时间就完成了第三类医疗器械经营许可证的申领。回想起6月9日从淄博市行政审批服务局工作人员手中接过37张许可证的情形,14日,山东华信宏仁堂医药连锁有限公司的部门负责人武玉姣用“省心高效”表达了自己的心情。

这份来自办事群众的肯定,正是淄博市信用审批“承诺即入”、打造极简极速审批新模式成果落地的一个缩影。2021年以来,淄博市行政审批服务局依托信用信息共享应用,在山东省率先推行信用审批“承诺即入”新模式。截至目前,淄博市通过信用审批“承诺即入”模式已办理2.5万余件,实现市场主体准入即准营,大幅度降低了申请人制度性交易成本。该项创新工作也入选了淄博市第三批“有解思维”工作案例。

为打破部门间信息壁垒,破解审批流程繁琐等难题,淄博市行政审批服务局聚焦审批效率

提升,推动实施以信用为基础的“承诺即入”改革,采用“一表即入”“备案即入”“先入后验”等三种方式,实现了市场主体极简办事。

市行政审批服务局二级调研员杨祥春介绍:“改革后,全年预计可为申请人减少申请材料15万余份,免除现场核验2万余次,申请材料和办事时间也大大压缩,分别减少了30%和80%以上,大幅度降低了申请人制度性交易成本。”

对于政府管理部门来说,想要答好这份涉及行政审批制度改革和商事制度改革的问卷,除了做好行政流程的再造,“放得

开、管得好”的有效监管也是关键一环。记者梳理看到,市场主体与政府部门的双向承诺、良性循环是有效监管的一大亮点。在完善失信惩戒机制方面,淄博市行政审批服务局依托各级信用信息共享平台和行业信用信息系统,建立申请人诚信档案和虚假承诺黑名单制度,对虚假承诺的申请人信用修复前不得再适用“承诺即入”模式;建立“承诺即入”信用信息记录、归集、推送工作机制,将承诺人履行承诺情况推送至市公共信用信息平台;突出信用监管,引导失信人及时纠正失信行为,实现社会信用有效约束。

“下一步,淄博市行政审批服务局将全面总结信用审批‘承诺即入’事项实施经验,结合事项风险程度和企业群众办事需求,进一步优化事项办理流程、申请材料,逐步扩大实施范围和领域,推动改革成果惠及更多企业群众,奋力跑出淄博高质量发展‘加速度’。”杨祥春说。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 于欣田



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容